

Сотрудничество библиотек с НКО: как написать совместный проект и получить грант

*Мальшева Ирина Анатольевна,
директор МБУК «Уренская ЦБС»*

Ни для кого не секрет, что библиотеки сталкиваются сегодня с проблемой недостаточного бюджетного финансирования, что побуждает их активно искать внебюджетные источники поступления финансовых средств, взаимодействовать с различными социально-ориентированными некоммерческими организациями по вопросам своей деятельности.

Примером такого плодотворного сотрудничества является взаимодействие центральной библиотеки ЦБС Уренского района и общественной организации «Оказания помощи населению Уренского муниципального района». Организация создана 2012 г. с целью реализации в районе социально-ориентированных проектов, в том числе в сфере культуры.

Первым опытом совместной работы стал проект «Островок семейного общения», представленный на конкурс министерства внутренней региональной и муниципальной политики Нижегородской области среди социально ориентированных некоммерческих организаций для предоставления субсидий из областного бюджета. Цель проекта – оказание социокультурной поддержки малоимущим многодетным семьям путем организации совместной досуговой деятельности детей и родителей в библиотеке. Проект получил грантовую поддержку в размере 50 тыс. руб.

В рамках проекта организован клуб «Островок семейного общения». Членами клуба стали многодетные малообеспеченные семьи – дети и родители. Общение в клубе носит открытый, доверительный характер, каждый может рассказать о своих успехах, методах и способах их достижения, а также поделиться своими «маленькими» и «большими» проблемами и получить советы более опытных или просто знающих как выйти из той или иной ситуации людей. Собираются наши семьи и для того, чтобы просто отдохнуть, пообщаться. Библиотека предлагает праздничные, развлекательные, конкурсные программы, в которых активно участвуют и дети, и родители.

Каждая многодетная семья нуждается в эмоциональной поддержке, юридической, информационной помощи. Специалистами центра правовой информации центральной библиотеки в рамках проекта организован правовой всеобуч по вопросам социальной поддержки малообеспеченных многодетных семей с несовершеннолетними детьми.

Качественным результатом реализации проекта стало то, что за время проекта дети и родители сблизились, многодетные семьи подружились друг с другом, родителям представилась возможность общения и обмена опытом в решении проблем семейного воспитания.

Средства субсидии израсходованы на приобретение литературы для библиотек, настольных игр, канцтоваров, призов для участников мероприятий.

Второй проект – «Создание сайта музея библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча» – был представлен от общественной организации «Оказания помощи населению Уренского муниципального района» на президентский конкурс в Фонд поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива» и получил грант 250 тыс. руб.

Проект предполагал создание персонального сайта музея библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча. Анатолий Александрович – знаковая фигура для Уренского района. Фронтовик, потерявший во время Великой Отечественной войны обе ноги, приехал в п. Темта в 1946 г. и создал там библиотеку, которой впоследствии было присвоено его имя.

22 июня 2005 г. на базе этой библиотеки открыт музей библиотекаря-фронтовика, в котором собраны личные вещи, письма, фотоматериалы, книги, отражающие основные вехи его военной, библиотечной, общественной жизни.

На портале созданного сайта размещены: полнотекстовая база данных о библиотекаре-фронтовике А.А. Пузыче, Темтовской сельской библиотеке, темтовцах – участниках Великой Отечественной войны, тематические виртуальные выставки, экспозиции и экскурсии, оцифрованные изображения экспонатов из собраний музея, публикации из периодической печати, краеведческие издания, электронные презентации.

Виртуальный музей является не только электронным архивом, освещающим страницы истории Уренского района, страницы участия наших земляков в военных событиях, но и является мультимедийным центром, представляющим уникальные фотографии, аудио-видеоматериалы, подлинные архивные документы для всех пользователей интернета.

На средства гранта приобретено компьютерное оборудование, музейные витрины, проведена презентация сайта музея – торжественное мероприятие с большим количеством гостей.

Проект был реализован в рамках календарного плана. Отчет делался поэтапно: аналитический – 2 этапа, календарный и итоговый. Информация о проектах размещалась на сайте администрации Уренского муниципального района, МБУК «Уренская ЦБС», сайте «музейпузыча.рф» в газете «Уренские вести», в социальных сетях: «Урень-край», «Уренская центральная библиотека», «Одноклассники».

Таким образом, опыт ЦБС Уренского района показал, что сотрудничество между социально-ориентированными некоммерческими организациями и библиотеками возможно и реально. Для участия в конкурсе нельзя полностью полагаться на НКО, надо все брать в свои руки: определять тематику проекта и полностью его разрабатывать, оформлять все документы, составлять детализированный бюджет проекта, т.е. смету, составлять все отчеты. От НКО требуется предоставить целый ряд документов:

- информация об организации-заявителе;
- информация о деятельности организации-заявителя;
- копия выписки из ЕГРЮЛ;
- копия действующего на дату подачи заявки Устава, а также всех действующих изменений и дополнений к нему;
- письмо-уведомление о том, что на дату подачи заявки НКО не находится в процессе ликвидации или реорганизации, а также об отсутствии действующего решения уполномоченного органа о приостановлении деятельности НКО на момент подачи заявки;
- копии документов, подтверждающих полномочия лиц, подписывающих заявку (руководитель организации, главный бухгалтер).

Заявка установленного образца должна быть заполнена точно в срок и отослана как в электронном, так и в бумажном виде службой доставки (почтовым отправлением или курьером).

Заявка, заполненная в электронном виде, (в нашем случае – на сайте) сразу регистрируется и получает свой порядковый номер. По этому номеру впоследствии мы прослеживали весь путь рассмотрения нашей заявки. А именно: организаторами конкурса заявка была принята и проверена. На сайте появился статус заявки – «Не соответствует требованиям»: не хватало некоторых документов от НКО, которые мы должны были срочно дослать, что мы и сделали. Далее на сайте высветился статус нашей заявки как «Соответствует». Итоги конкурса были обнародованы на сайте, мы оказались в числе победителей. Началась работа по реализации проекта, а затем составление отчетов за полученный грант. Проекты реализованы и действуют по настоящее время.